



郑钦文勇夺网球女单金牌 创造中国网球新的历史

北京时间8月4日,巴黎奥运会网球女单决赛,中国选手郑钦文夺得金牌,创造中国网球新的历史。图为郑钦文在比赛中。

本报巴黎8月3日讯(特派记者张政)今天,具有百年历史的巴黎著名的罗兰加洛斯网球场,见证了中国网球新的历史——郑钦文在巴黎奥运会网球女子单打决赛中,以2比0击败克罗地亚选手维基奇,摘得中国历史上首个奥运会网球女单冠军。这也是中国代表团在本届奥运会上取得的第16金。

比赛中,郑钦文心如止水,果敢坚定,充分发挥一发凶猛、上网截击成功率高的特点,在与对手多拍相持中毫不逊色,多次破掉对手的发球局,最终以6比2、6比3的比分,干净利落地拿下比赛,登上奥运会网球女单之巅。

8月3日,中国队球员韩旭(右)在比赛中上篮。当日,在巴黎奥运会女子篮球小组赛A组比赛中,中国队80比58胜波多黎各队。

陈梦成功卫冕乒乓球女单冠军 中国组合包揽羽毛球女双金银牌

本报巴黎8月3日讯(特派记者张政)在今天进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,中国选手陈梦以4比2战胜队友孙颖莎,成功卫冕女单冠军,孙颖莎获得银牌。这是中国女子乒乓球在奥运会上第8次包揽冠亚军。

本届巴黎奥运会乒乓球女单比赛,陈梦和孙颖莎分别在上下半区过关斩将,成功会师决赛。决赛经过六局比拼,陈梦大比分4比2获胜,六局比分为4比11、11比7、11比4、9比11、11比9、11比6。陈梦实现奥运女单两连冠,也为中国代表团拿到本届奥运第14金。

羽毛球女双决赛在两对中国组合之间展开,陈清晨/贾一凡以2比0战胜队友刘圣书/谭宁,首次夺得奥运会羽毛球女双冠军,这是国羽巴黎第二金,也是中国代表团第15金。刘圣书/谭宁获得银牌。

在北京时间8月3日凌晨结束的网球混双决赛中,中国选手张

之臻/王欣瑜以1比2负于捷克组合斯尼亚科娃/马哈奇,历史性地拿到银牌。在男子蹦床决赛中,中国选手王梓赛和严浪宇分别以61.890分和60.950分,收获银牌和铜牌,以中立个人身份出战的特鲁诺维奇获得金牌。

在北京时间8月3日凌晨进行的游泳比赛中,中国名将汪顺以1分56秒00的成绩,获得男子200米个人混合泳铜牌,他连续三届奥运会都拿到项目的奖牌。在羽毛球男单1/4决赛中,头号种子、中国选手石宇奇以0比2不敌泰国选手昆拉武特,无缘四强。

在今天进行的女篮A组小组赛中,中国女篮以80比58大胜波多黎各,小组赛1胜2负,保留晋级希望。本场比赛,中国队开场后就表现出必胜的决心,第一节以17比11领先,半场结束以40比29将领先优势扩大。第三节,中国队顶住波多黎各的反扑以62比45继续领先进入第四节,并最终80比58拿下宝贵的一场胜利。

田径男子100米第一轮今天展开较量,中国选手谢震业在第三小组出战,他以10秒16的成绩排名小组第4,仅差0.001秒无缘半决赛。



8月3日,巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛在中国选手陈梦和孙颖莎之间展开,最终,陈梦以4比2战胜孙颖莎,卫冕女单冠军。

巴黎奥运赛场上的中国观众为中国队加油。

陈梦在比赛中。

8月3日,陈清晨(左)/贾一凡在比赛中。当日,在巴黎奥运会羽毛球项目女双决赛中,两对中国组合展开较量。最终,陈清晨/贾一凡2比0战胜刘圣书/谭宁,夺得金牌。

新华社记者 贾浩成 摄



八月四日看点

奥运史上首次—— 男女参赛运动员同等比例

本报特派记者 张政

据巴黎奥组委官方发布的信息显示,在巴黎奥运会总计10500名报名参赛的运动员中,男女运动员比例达到1比1,这是奥运会128年历史上第一次实现男女参赛比例完全平等。

巴黎奥运会总共32个大项、329个小项,竞赛设计者要贯彻男女平等这个构想,不能只是简单地平均分配。到目前为止,艺术体操是奥运会中唯一向男性关闭大门的项目,唯一没有女选手参加的是古典式摔跤。巴黎奥运会,94名女运动员将参加艺术体操项目,男性没有设项。

奥运会摔跤分为古典式和自由式两个小项。其中,自由式分男子和女子两项,而古典式只设男子项目。因古典式摔跤不适合女性的生理结构,所以不为女子设项。而自由跤允许攻腿,更侧重于技巧,比较起来更适合女子参与。

还有一个不常见男子参加的项目是花样游泳,尽管至今没有设立男子花样游泳项目,但十多年来,在花样游泳世锦赛上,早就出现了男选手的身影。2009年,首届男子花样游泳世界杯在意大利举行,有12个国家的“大老爷们”踊跃参赛。2015年喀山游泳世锦赛,增加了花样游泳男女混合双人技术自选项目。在2024年的多哈世锦赛上,不到17岁的小杨颖顺还拿到了中国首枚男子花样游泳世锦赛金牌。其实,每个国家的奥委会是允许最多两名男子选手参与8人团队比赛的,不过,至今还没有一名男选手有幸游进奥运会的花样泳池。

在奥运会项目里,混合搭档的项目很多,但是只有马术真正实现了男女选手同场竞技。

除了人数比例首次达到1:1,此次巴黎奥运会在男女平等上可谓是不遗余力。比如巴黎奥运会徽是代表法国国家象征的玛丽安娜的脸庞,多个项目上设立引入男女同台的混合项目等。根据赛程安排,在巴黎奥运会的最后一天,女子马拉松史无前例地被当成压轴戏,而前一天进行的男子马拉松则成了一场“铺垫”。

体操单项轮番冲金 国乒男单王者之战

本报巴黎8月3日讯(特派记者张政)8月4日,巴黎奥运会将展开23个分项的争夺。其中,体操、乒乓球、羽毛球、射击、射箭、游泳、田径、击剑、网球、公路自行车等项目都将有金牌诞生。

其中,“王者之争”中国乒乓球队的表现最为引人关注,在王楚钦意外爆冷提前出局的情况下,樊振东顶住压力,单枪匹马强势突围杀进决赛,他将与瑞典选手莫雷加德上演男单巅峰对决。

体操单项决赛进入第二个比赛日,东京奥运会男子吊环冠军刘洋将向着卫冕发起冲击,世锦赛冠军邱祺缘将与阿尔及利亚名将内穆尔在女子高低杠决赛展开“强强对话”。

中国女排将在小组赛最后一场迎战塞尔维亚队,此前两连胜提前小组出线的中国女排将进一步磨合阵容。三人篮球男子分组循环赛中国队将挑战东道主法国队。田径赛场将诞生女子跳高、男子链球等金牌,而最受关注的将是男子100米“飞人大战”。网球赛场将决出女子双打、男子单打金牌。

羽毛球男子双打决赛将打响,期待这一天中国队再向着金牌发起冲击。击剑将迎来男子花剑团体决赛,期待巴黎大皇宫再次见证中国男花的辉煌。中国冰军将向着男女4x100米混合接力金牌发起冲击。



8月3日,中国选手谢震业(左二)和美国选手莱尔斯(左三)在比赛中。当日,巴黎奥运会田径男子100米第一轮比赛在法兰西体育场举行。



巴黎奥运会上的“中国之家”

本报特派记者 张政

“中国之家”是中国奥委会为中国体育代表团参加国际综合性运动会设立并运营的综合性服务设施。首个“中国之家”设立于2010年温哥华冬奥会期间,经过十余年的探索和实践,“中国之家”已成为中国奥委会的品牌项目,深受奥林匹克大家庭成员的欢迎和喜爱,它不仅为中国体育代表团征战国际大赛提供了坚实保障,同时为弘扬中华体育精神、展示中华优秀传统文化、加强中外体育交往搭建了良好平台。

巴黎奥运会的“中国之家”选址于历史悠久的罗斯柴尔德公馆,旨在展示中国体育文化的独特韵味。

步入“中国之家”,展览展示区亮点颇多。其中,体育文化展区用现代技术赋能古代文物,生动展示了中国深厚的体育文化传统。在中国体育发展成就展区,大量珍贵的实物和图片展示了中国健儿辉煌的奥运征程。

2024年是中法建交60周年和中法文化旅游年,巴黎奥运会“中国之家”列入了2024年中法精品人文交流活动清单,此次展出的雕塑作品、名著书籍、珍贵照片等充分说明了中法体育交流拥有深厚的历史渊源、丰硕的合作成果和良好的发展前景。来到智慧体育公园,多种互动装置让参观者体验现代科技对体育运动和日常生活的深刻改变。

此外,“中国之家”中还设有中华茶艺、书法篆刻、民乐演奏、漆扇制作、捶丸和投壶等一系列非遗和文化体验项目,让嘉宾在“中国之家”感受中国传统文化的魅力。

巴黎奥运会“中国之家”的运营时间为7月24日至8月10日。广大体育爱好者可以通过“中国之家”微信公众号和小程序了解“中国之家”动态,给“中国之家”留言或预约前往参观。



8月3日,中国选手闫铮在四分之一决赛中。当日,巴黎奥运会帆船项目女子水翼帆板iQFoil级奖牌系列赛在法国马赛港举行。尽管中国选手闫铮在四分之一决赛中第一名晋级,但在随后的半决赛中排在第四名,无缘决赛。



8月3日,中国队选手余依婷在女子4x100米混合泳接力预赛中。最终,中国队以第三名的成绩晋级决赛。当日,巴黎奥运会游泳项目预赛在拉德芳斯体育馆举行。